

## **ОТЗЫВ**

**Доктора психологических наук, профессора  
Огнёва Александра Сергеевича  
на автореферат диссертации Стуловой Анны Васильевны  
«СТРУКТУРНО-ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ  
СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ  
МАТЕРЕЙ В ПРЕОДОЛЕНИИ  
РОДИТЕЛЬСКОГО ВЫГОРАНИЯ  
(на материале матерей детей с нарушениями слуха)»,  
представленную на соискание ученой степени  
кандидата психологических наук по специальности:  
5.3.5. – Социальная психология, политическая и  
экономическая психология (психологические науки)**

Согласно полученному автореферату, актуальность выполненной Анной Васильевной Стуловой диссертационного исследования связана с недостаточным уровнем понимания того, как именно следует обеспечивать способность современных матерей преодолевать такое негативное состояние, как «родительское выгорание». Это состояние рассматривается как результат различных стрессовых реакций, которое, например, для матерей, чьи дети имеют серьезные нарушения слуха, может быть представлено «как трёхкомпонентное психическое состояние, включающее эмоциональное истощение, деперсонализацию и редукцию родительских достижений, возникающее в деятельности, связанной с детско-родительским взаимодействием» (стр. 11). Именно это состояние - родительское выгорание матерей детей с нарушениями слуха – и было выбрано А.В. Стуловой в качестве объекта исследования. Как предмет исследования ею была обозначена структурно-функциональная организация социально-психологической компетентности матерей детей с нарушениями слуха в преодолении родительского выгорания.

В качестве цели своего диссертационного исследования А.В. Стулова выбрала содержательное описание структурной и функциональной организации социально-психологической компетентности матерей детей с нарушениями слуха как ресурса преодоления родительского выгорания и оснований в разработке программы их психологического сопровождения. Исходя из гипотезы о существовании неких закономерностей формирования и развития способности матерей детей с нарушениями слуха преодолевать подобное выгорание, А.В. Стулова наметила пять задач, направленных на их исследование и дальнейшее использование в практической работе.

Далее в автореферате показано, посредством чего были решены поставленные задачи и какие результаты при этом были получены. Отмечено, что описание проделанной работы и полученных результатов в самой диссертации занимает 190 страниц, на которых представлено 59 таблиц и 12 рисунков, демонстрирующих обоснованность выносимых на защиту положений. В число таких положений А.В. Стулова включила утверждения о том, что:

- высокая степень структурной организации социально-психологической компетентности матерей детей с нарушениями слуха ингибирует родительское выгорание;

- родительское выгорание матерей детей с нарушениями слуха представляет собой трёхкомпонентное психическое состояние, включающее эмоциональное истощение, деперсонализацию и редукцию родительских достижений, возникающее в деятельности, связанной с детско-родительским взаимодействием;

- социально-психологическая компетентность матерей детей с нарушениями слуха состоит из ценностно-рефлексивного, когнитивного, эмоционального и поведенческого компонентов;

- учёт выявленных структурно-функциональных и интегративных закономерностей формирования и развития социально-психологической компетентности матерей детей с нарушениями слуха способствует снижению

эмоциональной опустошенности и усталости, формированию ценностного отношения к детям и повышению самооценки родительских достижений в их воспитании.

В заключительной части своей работы А.В. Стулова делает выводы о достижении намеченной цели и успешном решении поставленных задач.

Материалы исследования отражены А.В. Стуловой в 39 печатных работах, 11 из которых - статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Несмотря на высокое качество выполненной диссертационной работы, хотелось бы уточнить, к работе с выгорание какого типа, помимо рассмотренного в данном исследовании, применимы полученные результаты. Также хотелось бы уточнить позицию автора в отношении решения проблемы аналогичного выгорания у отцов, воспитывающих детей с различными видами нарушений.

Высказанные пожелания относятся скорее не к недостаткам работы, а к перспективам дальнейшего исследования и не влияют на высокую оценку диссертации А.В. Стуловой.

В целом анализ представленного автореферата показал, что полученные автором результаты существенно развивают систему представлений о процессах успешного преодоления родительского выгорания. Теоретическая и практическая значимость полученных результатов позволяют улучшить оказание психологической помощи сталкивающимся с подобными проблемами родителям и использовать эти результаты в профессиональной подготовке самих психологов. Поэтому выполненное А.В. Стуловой диссертационное исследование может быть оценено как существенный вклад в изучение психологической природы личности современного человека, его способности успешно бороться с различными видами жизненных трудностей и в развитие психолого-педагогической практики.

Представленный автореферат позволяет заключить, что диссертация А.В. Стуловой является законченным научно-исследовательским трудом,

выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне, отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатской диссертации.

Таким образом, можно утверждать, что Анна Васильевна Стулова - автор диссертационного исследования «СТРУКТУРНО-ФУНКЦИОНАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ МАТЕРЕЙ В ПРЕОДОЛЕНИИ РОДИТЕЛЬСКОГО ВЫГОРАНИЯ (на материале матерей детей с нарушениями слуха)» - заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5. – Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки).

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Огнёв Александр Сергеевич, доктор психологических наук, профессор

Почтовый адрес: 105005, г. Москва, ул. Радио, д. 22, к. 305

Телефон: (495) 925-03-85 доб. 253. Адрес электронной почты: psychology@rosnou.ru

Наименование организации: Автономная некоммерческая организация высшего образования «Российский новый университет».

Должность: научный руководитель департамента подготовки кадров научно-педагогических кадров АНО ВО «Российский новый университет».

Доктор психологических наук,  
профессор, научный руководитель  
департамента подготовки научно-  
педагогических кадров АНО ВО  
«Российский новый университет»

Огнёв Александр Сергеевич

07.09.2023



подпись  
УДОСТОВЕРЯЮ

Огнева А.С.  
АНО ВО «Российский новый университет»  
Начальник отдела кадров  
Бехтина В.В.